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ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ  
НАУКОВО-МЕТОДИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
СПЕЦІАЛІЗОВАНОЇ ОСВІТИ НАУКОВОГО 
СПРЯМУВАННЯ В ІНСТИТУТІ ОБДАРОВАНОЇ 
ДИТИНИ НАПН УКРАЇНИ 
За результатами наукової доповіді на засіданні Президії НАПН України, 5 квітня 2023 р.  

Анотація. Розвиток науки й технологій у найближчій перспективі є 
головним джерелом загального прогресу людства. Тож провідною 
освітньою тенденцією стає забезпечення реалізації інтелектуального і 
творчого потенціалу особистості як одного з основних ресурсів 
розвитку сучасного суспільства. Це зумовлює потребу створення і 
впровадження дієвих механізмів та інструментів формування 
інноваційного типу особистості, створення інклюзивних освітніх 
просторів, сприятливих для розвитку індивідуальних здібностей та 
обдарувань. Спеціалізована освіта наукового спрямування є одним з 
інструментів пошуку й розвитку обдарованих дітей, підготовки їх до 
діяльності в умовах радикальних інновацій. Відповідно до Закону України 
«Про освіту» освіта наукового спрямування — це вид спеціалізованої 
освіти, що базується на дослідно-орієнтованому навчанні, спрямований 
на поглиблене вивчення профільних предметів і набуття 
компетентностей, необхідних для подальшої дослідно-
експериментальної, конструкторської, винахідницької діяльності. 

В Інституті обдарованої дитини НАПН України здійснюються 
прикладні наукові дослідження, зорієнтовані на створення науково-
методичного забезпечення спеціалізованої освіти наукового 
спрямування. У доповіді представлено результати досліджень 
«Дидактичні засади навчання інтелектуально обдарованих учнів 
ліцею» (керівник — д-р пед. наук І.С. Волощук), «Теоретико-методичні 
засади інтеграції формальної і неформальної освіти обдарованих учнів 
на основі освітніх програм спеціалізованої освіти наукового 
спрямування» (керівник — канд. пед. наук., с. н. с. Н.І. Поліхун), 
«Методичні засади інноваційних практик наукової освіти у регіональній 
мережі Центру ЮНЕСКО «Мала академія наук України» (керівник — канд. 
психол. наук О.А. Ковальова). Зокрема, зазначено, що вчені Інституту 
розробили концептуальні засади конструювання змісту освіти в 
наукових ліцеях, розроблення й реалізації освітніх програм 
спеціалізованої освіти наукового спрямування для обдарованих учнів 
гімназій та ліцеїв в умовах інтеграції формальної і неформальної освіти 
і спеціалізованої освіти наукового спрямування Малої академії наук 
України. 

Ключові слова: Інститут обдарованої дитини НАПН України; 
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Провідною світовою тенденцією у країнах світу є запит на інно-
ваційну особистість, що створює і впроваджує інновації для поси-
лення наукоємності національних економік як основної засади кон-
курентоспроможності, інвестиційної пріоритетності розвитку люд-
ського капіталу для сталого функціонування держав. Однак існують 
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і супутні тренди, як-от зниження загальної кількос-
ті фахівців з технічних дисциплін попри їх затребу-
ваність ринком праці; зниження у здобувачів осві-
ти мотивації до опанування точних і технічних 
наук; запит на оптимальні й універсальні моделі 
розвитку індивідуальної креативності та іннова-
ційності в системах освіти. Це є істотними виклика-
ми як для національних урядів і роботодавців, так і 
для національних систем освіти, які вимушені 
реагувати на них. Одним із можливих способів 
реагування на такі виклики є «наукова освіта», 
яка набирає глобальної популярності. 

У статті 21 Закону України «Про освіту» зазна-
чено, що спеціалізована освіта є невід’ємним 
складником національної системи освіти.  

Цією ж статтею закону регламентовано новий 
напрям — «спеціалізована освіта наукового спря-
мування» як вид спеціалізованої освіти, що базу-
ється на дослідно-орієнтованому навчанні, спря-
мований на поглиблене вивчення профільних 
предметів та набуття компетентностей, необхід-
них для подальшої дослідно-експериментальної, 
конструкторської, винахідницької діяльності 
(Закон України «Про освіту», 2017). 

В Україні освіту наукового спрямування здобу-
вають на двох рівнях:  

 базову освіту наукового спрямування здобу-
вають у спеціалізованих закладах одночасно з 
базовою середньою освітою, здобувач набуває 
початкових компетентностей для дослідно-
експериментальної, конструкторської, винахідни-
цької та раціоналізаторської діяльності; 

 профільну освіту наукового спрямування 
здобувають у спеціалізованих закладах одночас-
но з повною загальною середньою освітою з орієн-
тацією на продовження навчання на наступних 
рівнях освіти (Бабійчук С.М., Ковальова О.А., Ко-
чарян А.Б., Казакова О.І., 2022). 

Цей напрям інтегрує та акумулює кращі мож-
ливості формальної та неформальної освіти і за-
безпечує перехід до нової освітньої системи, де 
ключовими принципами постають орієнтованість 
на споживача освітніх послуг, реалізація індивіду-
альної освітньої траєкторії відповідно до освітніх 
запитів, акцент на поєднанні креативності, техніч-
них знань і дослідницького підходу у навчанні.  

Діяльність Інституту обдарованої дитини  
НАПН України є суголосною світовим освітнім 
трендам. Зокрема, було проведено дослідження 
науково-методичних засад педагогічної підтрим-
ки обдарованих учнів, схильних до дослідницької 
діяльності. 

Відповідно і створення науково-методичного 
забезпечення спеціалізованої освіти наукового 
спрямування є одним із пріоритетних завдань 
діяльності Інституту.   

За останні п’ять років виконано три прикладні 
наукові дослідження із зазначеної тематики:  

 «Дидактичні засади навчання інтелектуаль-
но обдарованих учнів ліцею» (керівник — д-р 
пед. наук І.С. Волощук);  

 «Теоретико-методичні засади інтеграції фор-
мальної і неформальної освіти обдарованих учнів 
на основі освітніх програм спеціалізованої освіти 
наукового спрямування» (керівник — канд. пед. 
наук., с. н. с. Н.І. Поліхун); 

 «Методичні засади інноваційних практик нау-
кової освіти у регіональній мережі Центру ЮНЕСКО 
«Мала академія наук України» (керівник — канд. 
психол. наук О.А. Ковальова). 

Ці дослідження спрямовані на розв’язання 
проблем наукової освіти, а саме: виокремлення 
засад конструювання змісту та реалізації серед-
ньої спеціалізованої освіти наукового спрямування; 
обґрунтування форм організації освітнього про-
цесу в наукових ліцеях; визначення теоретико-
методичних засад реалізації освітніх програм 
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спеціалізованої освіти наукового спрямування 
для обдарованих учнів гімназій і ліцеїв в умовах 
інтеграції формальної та неформальної освіти; 
розроблення проєкту освітньої програми для об-
дарованих учнів гімназій і ліцеїв та запроваджен-
ня їх у систему освіти; створення концептуальних 
положень спеціалізованої освіти наукового спря-
мування Малої академії наук України та підготов-
ку відповідного методичного забезпечення. 

Для розв’язання означеного кола проблем 
наукові працівники Інституту проводили діяль-
ність за різними напрямами. 

1. Міжнародний напрям. Вчені Інституту ви-
вчали міжнародний досвід з проблем реалізації 
наукової освіти в закладах освіти і для розвитку 
обдарованих дітей та молоді, здійснювали адап-
тацію методик наукової освіти тощо. 

2. Діяльність за науковим напрямом полягає у 
концептуалізації наукової освіти, розробленні 
методологічних засад впровадження спеціалізо-
ваної освіти наукового спрямування. 

3. Науково-методичний напрям передбачає 
створення науково-обґрунтованого методичного 
інструментарію розвитку і навчання обдарованих 
учнів у закладах спеціалізованої освіти наукового 
спрямування. 

4. Програмно-навчальний напрям спрямова-
ний на створення програмного і навчального за-
безпечення спеціалізованої освіти наукового 
спрямування. 

5. Інформаційно-просвітницький напрям пе-
редбачає формування позитивної громадської 
думки щодо освітніх інновацій, популяризації їх 
використання в освітньому процесі. 

6. Діяльність за освітнім напрямом зорієнтова-
но на проведення спеціалізованих масових освіт-
ніх заходів з підготовки вчителів до впроваджен-
ня спеціалізованої освіти наукового спрямування, 

а також створення та імплементацію освітніх 
проєктів. 

Відповідно за кожним напрямом отримано 
низку наукових і практичних результатів, що 
спрямовані на створення наукового й методично-
го забезпечення реалізації спеціалізованої освіти 
наукового спрямування.  

Міжнародний напрям. Учені Інституту вивчили 
та узагальнили світовий досвід і передові підхо-
ди, які сприяють поширенню наукового підходу в 
освіті. 

Для поширення міжнародного досвіду серед 
науковців та освітян країни Інститут започаткував 
цикл семінарів «Сучасний погляд на обдарова-
ність та розвиток талантів» за участю провідних 
педагогів сучасності, визнаних фахівців у галузі 
обдарованості, які перебували в Україні на запро-
шення Інституту. 

Серед таких: професор Кеслтонського держав-
ного коледжу Тревор Дж. Теббс із США, профе-
сор Радбоудського університету Неймегену 
Франс Монкс з Нідерландів. Своїм досвідом ро-
боти із супроводу обдарованих і талановитих ді-
тей та підлітків з важкими соціальними та емо-
ційними проблемами ділився доктор Ганс ван 
Елтен (Нідерланди). 

Організовано цикл зустрічей з віцепрезиден-
том Міжнародної ради «Філософія для дітей» 
Джин-Ваном Парком (Республіка Корея). Також 
проведено онлайн-зустріч з президентом і засно-
вницею Канадської національної конференції з 
інновацій, професором Університету Квебеку Ла-
рисою Шавініною та іншими відомими вченими. 

Інститут входить до робочої групи Європейсь-
кої федерації академій наук (ALLEA) з наукової 
освіти, Всесвітньої ради для обдарованих і тала-
новитих дітей, Європейської ради з питань висо-
ких здібностей. Нещодавно започатковано спів-
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працю з Центром науки «Коперник» (Польща) 
щодо створення і діяльності Клубів молодого до-
слідника. 

Науковий напрям. Вчені Інституту підготували 
концептуальні засади конструювання змісту освіти 
в наукових ліцеях, розроблення та реалізації освіт-
ніх програм спеціалізованої освіти наукового спря-
мування для обдарованих учнів гімназій та ліцеїв в 
умовах інтеграції формальної і неформальної осві-
ти та спеціалізованої освіти наукового спрямуван-
ня Малої академії наук України. 

Створено моделі освітньої програми спеціалі-
зованої освіти наукового спрямування для обда-
рованих учнів гімназій та ліцеїв в умовах інтегра-
ції формальної та неформальної освіти; наукової 
освіти МАН України; наукової компетентності уч-
нів МАН України. 

Науково-методичний напрям. Визначено фор-
ми організації освітнього процесу в закладах спе-
ціалізованої освіти наукового спрямування.  

Визначено напрями наукової (пропедевтичної) 
діяльності в ліцеях математично-інформаційного і 
природничого профілів (пошукова, конструкторсь-
ка, винахідницька (раціоналізаторська), проєктна, 

підприємницька, діяльність з розроблення про-
грамних продуктів). 

Обґрунтовано вибір методів навчання, що ба-
зується на врахуванні особливостей обдарованих 
учнів (методи проблемного навчання, індуктив-
ний метод, інтерактивні методи тощо).  

Визначено умови розвитку інтелектуального 
потенціалу обдарованих учнів. Розроблено сис-
тему завдань для формування в них наукового 
мислення Зокрема, запропоновано завдання, що 
спрямовані на формування умінь виконувати по-
шук даних, структурувати матеріал, презентувати 
узагальнені результати пошукової роботи в усно-
му та письмовому вигляді, використовувати не-
обхідну термінологію, формулювати висновки, 
працювати в команді, організувати власну творчу 
діяльність тощо, а також спрямовані на розвиток 
здатностей спостерігати, порівнювати об’єкти чи 
явища, класифікувати, систематизувати та узага-
льнювати текстову, цифрову та символьну інфор-
мацію, робити індуктивні та дедуктивні висновки, 
мислити за аналогією, висувати гіпотезу, бачити 
різні підходи до розв’язання проблеми тощо. 

Розроблено і впроваджено технологію транс-
формування закладів освіти для обдарованих 
учнів у наукові ліцеї (Волощук та ін., 2021). 

Визначено структуру та зміст освітньої програ-
ми спеціалізованої освіти наукового спрямування 
як єдиного комплексу освітніх компонентів, розро-
блено модель та проєкт такої програми, що, зок-
рема, містить інструментарій для експертизи — 
експертну карту оцінювання освітньої програми. 
Обґрунтовано критерії відбору учасників освіт-
ньої програми спеціалізованої освіти наукового 
спрямування для обдарованих учнів гімназій і 
ліцеїв в умовах інтеграції формальної та нефор-
мальної освіти (рівні інтелектуальних здібностей 
здобувачів освіти, академічних здібностей, воло-
діння дослідницькими компетентностями, моти-
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вації до освоєння компетентностей і попередній 
досвід участі в аналогічних програмах) (Поліхун 
та ін., 2019). 

Розроблено та апробовано програму підготов-
ки учнів до участі у міжнародних змаганнях. 

Запропоновано дієві шляхи інтеграції форма-
льної та неформальної освіти у процесі реалізації 
освітніх програм спеціалізованої освіти наукового 
спрямування через збагачення шкільної програ-
ми додатковими курсами, інтегрованими на рівні 
«вільного практикуму» в музеї світового мистецт-
ва, узгодженими із змістом навчальної програми 
з фізики, математики, географії та ін. 

Створено дві методики оцінювання ефектив-
ності інноваційних практик наукової освіти 
(Бабійчук та ін., 2022). 

Сформовано банк перспективних інноваційних 
методик наукової освіти, що розроблені та апро-
бовані в МАН України (Ковальова та ін., 2021). 

Програмно-навчальний напрям. Розроблено: 
 проєкт освітньої програми для закладів спе-

ціалізованої освіти наукового спрямування, на-
вчальний посібник, робочий зошит (Поліхун та 
ін., 2021a; Поліхун та ін., 2021b; Поліхун та ін., 
2021d);  

 методику розвитку пізнавальних та креатив-
них здібностей дітей (Волощук та ін., 2021]. 

 три освітні методики з наукової освіти 
(«STEM-школа з побудови модульного орігамі», 
«Економічний коворкінг «Підприємницька грамо-
тність молодого науковця» та «STEAM-школа 
«Наука крізь мистецтво») (Бабійчук та ін., 2022). 

Інформаційно-просвітницький напрям. Учені 
Інституту проводять системні спеціалізовані ін-
формаційно-просвітницькі заходи, що спрямова-
ні на формування позитивної громадської думки 
щодо впровадження інноваційних підходів в осві-
ті обдарованих дітей та реалізації спеціалізованої 
освіти наукового спрямування. З цією метою про-

ведено 37 науково-практичних заходів, серед 
яких — 4 міжнародні і 8 всеукраїнських конферен-
цій, круглі столи, семінари.  

Освітній напрям. Інститут спільно з МАН під-
готував та реалізував на базі лабораторії експе-
риментальних досліджень МАНЛаб програму 
науково-практичних семінарів для вчителів за-
кладів загальної середньої та позашкільної осві-
ти. Слухачам було запропоновано ознайомитися 
з теоретичними положеннями щодо видів і мож-
ливостей дослідницьких STEM-проєктів, а також 
взяти участь у практичних заняттях з підготовки 
та реалізації STEM-проєкту. 

Учені Інституту проводять науково-практичні 
заняття з підготовки спеціалістів МАН України до 
формування дослідницьких навиків в учнів. 

Для підтримки та розвитку STEM-освіти в Украї-
ні Інститут спільно з МАН та МОН України підготу-
вав дидактичне забезпечення для віртуального 
STEM-центру Малої академії наук України — STEM-
лабораторія МАНЛаб (https://stemua.science/). 
STEM-лабораторія МАНЛаб пропонує дистанцій-
ну й очну фахову методичну та технологічну до-
помогу в організації STEM-навчання учнівської 
молоді України і спеціалізується на здійсненні 
досліджень у галузі природничих дисциплін: фі-
зика, хімія, біологія, географія, астрономія, еколо-
гія, мінералогія.  
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Інноваційним проєктом у площині інтеграції фо-
рмальної та неформальної освіти є пілотний проєкт 
«STEAM-уроки в музеї світового мистецтва» (це 
інтегровані уроки географії, математики, фізики, 
які увійшли до програми освітніх послуг Націона-
льного музею мистецтв імені Богдана та Варвари 
Ханенків).  

У період воєнного стану наукові результати 
досліджень Інституту зі створення освітніх про-
грам спеціалізованої освіти наукового спряму-
вання для обдарованих дітей реалізовано під час 
створення програми літніх шкіл МАН України, які 
відбулися в західних регіонах країни (Чернівці, 
Івано-Франківщина, Закарпаття), де впроваджено 
практики наукової освіти з основ наукових знань 
та розвитку дослідницьких здібностей.  

За результатами виконаних досліджень ство-
рено 2 методичні, 1 практичний і 2 навчальні по-
сібники, 4 методичні рекомендації та типову освіт-
ню програму для закладів загальної середньої 
освіти наукового спрямування. 

Наукові результати також оприлюднено у 210 
статтях, 7 із яких опубліковано у виданнях, що 
індексуються у наукометричних базах Scopus і 
Web of Science Core Collection, 67 — у наукових 
фахових виданнях України. 

Наукову продукцію розміщено в Електронній 
бібліотеці НАПН України, загальна кількість заван-
тажень — понад 4,6 тис.   

Здобуті результати активно впроваджуються в 
практику роботи закладів загальної середньої, 
позашкільної освіти, Малої академії наук України.  

В Інституті налагоджено плідну співпрацю з 
Національним центром «Мала академія наук Ук-
раїни», Міністерством освіти і науки України з 
практичного використання результатів виконаних 
досліджень. 

Вчені Інституту входять до складу експертних 
комісій, експертних предметних груп МОН Украї-
ни, комісій з акредитації освітніх програм Націо-
нального агентства із забезпечення якості вищої 
освіти. Науковці є членами редколегій наукових 
фахових видань, серед яких міжнародні. 

Водночас актуальності набувають визначені 
орієнтири, які сприятимуть ефективній діяльності 
як конкретних наукових підрозділів, так і установи 
загалом. Зокрема, під час планування тематики 
наукових досліджень варто передбачити продов-
ження досліджень дидактико-методичних про-
блем спеціалізованої освіти наукового спрямуван-
ня із дотриманням їх наступності і системності. 

Доцільно розширити наукові дослідження, 
спрямовані на програмно-навчальне та науково-
методичне забезпечення спеціалізованої освіти 
наукового спрямування до суспільно-гумані-
тарного напряму такої освіти. 

З метою впровадження в педагогічну практику 
освітніх інновацій, отриманих у результаті науко-
вих досліджень, потрібно організувати підвищен-
ня кваліфікації педагогічних працівників закладів 
освіти щодо впровадження спеціалізованої осві-
ти наукового спрямування. 

Потребує посилення діяльність щодо оприлюд-
нення результатів наукових досліджень у наукових 
виданнях, індексованих у міжнародних наукомет-
ричних базах даних, презентації таких результатів 
на сайті Інституту, їх розповсюдження в соціальних 
мережах та інших засобах масової інформації. 
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Доцільно розширити й активізувати співпрацю 
Інституту з іншими установами НАПН України що-
до здійснення наукових досліджень та проведен-
ня масових наукових заходів. 
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Abstract. The development of science and technology in the near future is the main source of the general progress of mankind. 
Therefore, the leading educational trend is ensuring the realization of the intellectual and creative potential of the individual as one 
of the main resources for the development of modern society. This determines the need to create and implement effective 
mechanisms and tools for the formation of an innovative type of personality, the creation of inclusive educational spaces conducive 
to the development of individual abilities and talents. Specialized scientific education is one of the tools for finding and developing 
gifted children, preparing them for activities in the conditions of radical innovations. In accordance with the Law of Ukraine “On 
Education”, scientific education is a type of specialized education based on research-oriented learning, aimed at in-depth study of 
specialized subjects and acquisition of competencies necessary for further research-experimental, design, and inventive activities. 

The Institute of the Gifted Child of the National Academy of Educational Sciences of Ukraine conducts applied scientific research 
aimed at creating scientific and methodological support for specialized scientific education. The report presents the results of the 
studies “Didactic Principles of Teaching Intellectually Gifted Students of the Lyceum” (supervisor — I. S. Voloshchuk, DSc in 
Pedagogy ), “Theoretical and Methodological Principles of Integration of Formal and Informal Education of Gifted Students on the 
Basis of Educational Programs of Specialized Education of Scientific Direction” (supervisor — N. I. Polihun, PhD in Pedagogy, Senior 
Researcher), “Methodical Principles of Innovative Practices of Science Education in the Regional Network of the UNESCO Center 
" Minor Academy of Sciences of Ukraine"” (supervisor — O. A. Kovaleva, PhD in Psychology ). In particular, it is indicated that the 
scientists of the Institute have developed the conceptual principles for the construction of the content of education in scientific 
lyceums, the development and implementation of educational programs of specialized scientific education for gifted students of 
gymnasiums and lyceums in the conditions of integration of formal and non-formal education and specialized scientific education of 
the Minor Academy of Sciences of Ukraine. 
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